

**Всероссийский профессиональный конкурс педагогического мастерства
среди работников образовательных учреждений**

**«Во славу наших отцов, дедов, прадедов», в рамках мероприятий
посвященных 2025 году в России «Год защитника Отечества»**

*Сценарий открытия
Зала воинской славы в школе.
«Героям – память и слава»*

Автор: Румянцева Ольга Юрьевна
учитель истории
Чувашская Республика, г. Чебоксары

Сценарий открытия Зала воинской славы в школе.

«Героям – память и слава»

Цель: патриотическое воспитание подрастающего поколения через личное вовлечение в поисковую и общественную деятельность.

Задачи:

1. Обеспечить понимание прошлого через осознание личной причастности к истории своего народа.

2. Формировать гражданскую позицию и гордость за героическое прошлое соотечественников у школьников.

3. Обеспечить методическое сопровождение системы гражданского и патриотического воспитания в школе через работу школьного музея.

4. Активизировать работу педагогического коллектива по гражданскому и патриотическому воспитанию.

5. Воспитывать у обучающихся

готовность к защите Отечества, действиям в

экстремальных ситуациях.



Педагог:

- Здравствуйте, гости, учащиеся школы и педагоги, сегодня в преддверии юбилея Героя Российской Федерации Константинова Леонида Сергеевича, чье имя носит наша школа, мы хотим познакомить вас с нашим новым проектом «Зал воинской славы».

Чтец 1. Российским людям свойственна любовь к родному краю, где они родились и выросли, к своей Родине. Эта любовь испокон века проявляется в их готовности защитить, не жалея жизни, свое отечество.

Родина – мы говорим, волнуясь,
Даль без края видим пред собой,
Это наше детство, наша юность,
Это всё, что мы зовём судьбой.

Родина! Отечество святое!

Перелески. Рощи. Берега.

Родина! Земля отцов и дедов!

Мы влюбились в эти клевера,

Родниковой свежести отведав

С краешка звящего ведра.

Это позабудется едва ли –

И на век останется святым...

Землю ту, что Родиной назвали,

Коль придётся, сердцем защитим.

(стихотворение М. Пляцковского «Родина»)

Чтец 2. Сколько стоит государство российское, столько оно вынуждено защищать свои пределы. И сотни лет назад на Руси была сформирована засечная стража. Само название говорит, что в службу этих людей входило засекать и пресекать все, что происходит на границах. На охрану отечественных границ вставали доблестные русские воины, подлинные богатыри духа, совести и чести. Знаменитый Илья Муромец считается основателем династии мужественных пограничников. *(На фоне кадров из кинофильма Граница)*



Чтец 3.

Проходят столетья, мелькают года
Родную страну защищали всегда!
И с самых далеких времен было так:
Забудь обо всем, коль приблизился враг!
Крестьянин, рабочий бросали дела,
Когда их защиты Россия ждала!

Чтец 4.

На ветвях заснули птицы,
Звезды в небе не горят,
Притаились у границы
Пограничников отряд.
Пограничники не дремлют
У родного рубежа:
Наше море, наше небо,
Нашу землю сторожат!

Чтец 1.

Во все века героизм и мужество воинов России, мощь и слава русского оружия были неотъемлемой частью величия Российского государства. Днем и ночью, в дождь и снег, в жару и холод пограничники охраняют рубежи нашей великой страны, защищают мирную жизнь. Ранним утром 22 июня 1941 года пограничные заставы первыми приняли на себя огневой удар Фашистской Германии. (Слайды *Брестская крепость*)

3 чтец.

В нашей экспозиции представлены фотографии, награды, и подлинные экспонаты со времен Войны. Западная граница Советского Союза с 10 июля 1941 года по 9 августа 1944 года – это Ленинград. Битва за Ленинград одна из самых героических страниц нашего народа. Главнокомандующим Северо-Западного округа был назначен маршал Советского Союза Клим Ворошилов. Немецким войскам противостоял Северный фронт под командованием генерал-лейтенант Попова. И Северо-Западный фронт под командованием генерал-майора Собенникова.



4 чтец.

Феоктист Николаевич Белкин, солдат ленинградского фронта, работал в нашей школе учителем истории, он учил наших родителей, как потом уже дома мне рассказала мама, и был замечательным педагогом и другом своих учеников. В августе 1942 года, окончив девять классов, Феоктист Николаевич вместе с другими мальчишками просился на фронт. Закончив



наскоро курсы и получив корочки лейтенанта артиллерии, он попадает на ленинградский фронт. В январе 1943 года наши войска начали наступление. Вот здесь и произошла в жизни Феоктиста Николаевича та самая встреча, изменившая его жизнь. Восемнадцатого января



1943года немцы пошли в наступление, завязался бой, в котором молодому артиллеристу перебило обе ноги. Ранение было серьезное, и наверняка, лейтенант Белкин погиб бы в этом бою, но его спас отец. Бывали и на войне чудеса! В это же утро 18 января со стороны Ленинграда начала наступление 67Армия частей НКВД, где служил отец Феоктиста Николаевича. Судьба была благосклонна к этой семье, отец и тяжело раненый сын встретились во время боя. Отец вынес сына из-под обстрела и санитарка, перевязав окровавленные ноги бойца, отправила его в госпиталь. Закончил войну в 1945 в Восточной Пруссии, а после войны женился и приехал в Чебоксары, где вместе с супругой работал в нашей школе.

1 чтец.

Про подвиги павших, победы живых

Услышите вы от людей пожилых.

Про то, как сражались в Афгане, Чечне,

Как выжили в этой безумной войне,

Как были достойными званья бойца,

Вам юноши будут твердить без конца.

Защитники нашей прекрасной страны

Вы дороги нам и безумно нужны!

(Слайды про Афганистан на фоне песни)

2 чтец.

Афганская война восьмидесятых... Самая длительная война в истории СССР. В этой войне постоянно была задействована 40-ая армия, за 9 лет через Афганистан прошло не менее полутора миллионов человек. Декабрь 1979 – февраль 1980 г. Ввод советских войск в Афганистан, размещение их по гарнизонам, организация охраны пунктов дислокации и различных объектов. Горячие точки афганской войны: Провинция Герат, Кандагар, Баграм, Хост, Панджшерское ущелье, пустыня Регистан, Мараварское ущелье и ещё много-много других мест, где погибали советские парни. 14 апреля 1988 года в Женеве были подписаны соглашения по политическому урегулированию положения вокруг Афганистана. Выводом войск 40-й армии руководил последний командующий Ограниченным воинским контингентом генерал-лейтенант Б. В. Громов. 15 февраля 1989 года для многих стал днём, когда кончился счёт потерям наших солдат, служащих. Ещё долго станут тревожить всех нас голоса погибших и живых участников афганской войны. Эта война всегда будет жить в стихах и воинских песнях, о её трагизме и мужестве советского солдата должны помнить люди.

3 чтец.

Петров Алексей Николаевич родился в 1962 году в Чебоксарах. Награжден орденом «Красной Звезды» посмертно. Закончил восьмилетку в 21 школе города Чебоксар. Старшие 10-11 классы обучался в 38-ой школе.

После школы, СПТУ -19 и профессия слесарь-инструментальщик. Работал на заводе Промтакторов и был призван в армию в октябре 1980 года. В конце первого года службы в десантных войсках отличник боевой и военной подготовки Петров А.Н. добровольцем отправляется в Афганистан. Из писем сына домой мы знаем, что до рокового дня еще больше года. Служба солдату нравилась, но он считал дни до приказа. 24 августа 1982года до приказа 46 дней. Солдат отправил весточку домой: «Ждите скоро буду дома...». Ночью боевая группа Алексея Попова была атакована. Сам Алексей получил смертельное ранение. Не приходя в сознание, скончался в госпитале. Известны подробности гибели простого солдата... Вынося из боя раненного товарища, Алексей фактически прикрыл его своим телом от снайперской пули.



1 чтец.

Вернулись воины домой на родную землю. И, казалось бы, уже ничто не потревожит их снов, но... В конце XX века вновь разгорается военный конфликт уже в нашей стране. Наша боль — Чечня. Маленький, истерзанный кусочек земли, разрушенные дома, разбитые судьбы. Осколки этого несчастья разлетелись по всей России.

Ищу на карте крохотную точку,
Политую свинцом и солью кровяной.
Чтоб вставить в поэтическую строчку
Короткое название Хорсеной.
Закрою карту, снова открываю
На сердце боль и тяжесть у меня.
Так вот она – та точка роковая,
Кто знал ее вчера? Она Чечня.

2 чтец.

Чеченская война стала одним из самых масштабных вооруженных конфликтов новейшей истории, а битва за Грозный стала крупнейшей битвой в Европе со времён второй Мировой войны. *(На экране клип к песне. «Приказ на Кавказ» «Сенина Н.» Яркий свет и музыкальный фон на выход ведущих.*

Герои Отечества - звучно, весомо,
Надежно, ответственно, с детства знакомо!
Красивая, емкая, четкая фраза,
В ней - честь и достоинство, святость приказа!
В ней вера, любовь и солдатская совесть,
В ней мужество, смелость, судьба, словно повесть!
В ней доблесть, отвага и мир гуманизма,
Военная служба - Олимп героизма!

1 чтец.

Герой России - Леонид Сергеевич Константинов. Уроженец д. Липовки Ибресинского района. Родился 9 апреля 1961 г. в семье колхозника. Служил в Северо-Кавказском управлении службы командиром эскадрильи, в звании подполковника. Погиб 31 мая, самолет Константинова был обстрелян чеченскими бомбардировщиками. Посмертно награжден звездой Героя России.

В 1968 г. пошел в первый класс. Первым учителем был Соловьев Василий Дмитриевич. После окончания 1978 г.

Липовской средней школы поступает учиться в Сызранское Высшее авиационное училище. 1982 г. направлен на службу в Грузию в звании лейтенанта. В этот же год женится на однокласснице Козловой Людмиле Николаевне. Люда к этому времени заканчивает чувашский пединститут. Леонид Сергеевич оказывал интернациональную помощь Республики Афганистан. Подполковник Константинов Л.С. был командиром эскадрильи отдельного авиаполка Северо-Кавказского регионального управления Федеральной погранслужбы РФ.

31 мая 2001 г. вертолет Л. Константинова был обстрелян чеченскими боевиками над Ингушетией. На борту находились 14 человек, в том числе заместитель председателя



Комитета по обороне Госдумы Алексей Арбатов (фракция «Яблоко») и член этого комитета Евгений Зелень (депутатская группа «Регионы России»).

Вертолет летел на малой высоте (100 м.) пули пробили лобовое стекло, Л. С. Константинов получил 6 пуль в плечо, в грудь, но он не потерял управление. Истекая кровью, продолжал командовать экипажем, управление вертолетом взял на себя штурман В. Норов. Смертельно раненый командир и экипаж посадили вертолет близь г. Назрани, спасли пассажиров. По пути в госпиталь подполковник Константинов скончался.

3 чтец.

Хоронили Л. Константинова по просьбе семьи в г. Чебоксары на Карачуринском кладбище на Аллее Героев. Память о герое увековечена в названии улицы в д. Липовка присвоено имя Константинова и с 2015 года наша школа с гордостью носит имя Героя. Л.С. Константинов удостоен 10 государственных наград, орден мужества, знак отличия за службу на Кавказе. В 31 год получил звание подполковника. Служил в горячих точках Афганистана, Таджикистана, Туркменистана, Чечни. 2 раза был ранен.

Когда идут бои хотя б в одной стране,
За мир бороться нам с тобой под силу,
Ведь мы живем на сказочной земле,
Страны с прекрасным именем Россия.

Послесловие:

Этот сценарий был реализован в школе в день открытия Школьного музея Воинской славы в 2016 году. На сегодняшний день городская школа №38 города Чебоксары гордо носит имя Героя России Константинова Леонида Сергеевича. Школьный музей пополняется новыми экспонатами, а ребята ведут активную поисковую и просветительскую работу.

